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Anotace 
(česká): 

Vztah měst a řek prošel v posledních desetiletích zásadní proměnou. Zatímco v průmyslové éře byly řeky často 
degradovány na zdroje energie, dopravy a odpadu, dnes se k nim města znovu obracejí jako k klíčovým prvkům 
udržitelného rozvoje, kvalitního veřejného prostoru a klimatické odolnosti. Moderní urbanismus stále více 
integruje řeky do městského života, a to prostřednictvím revitalizace nábřeží, tvorby nových parků, přístavišť či 
pěších a cyklistických tras. Jedním z nejvýraznějších trendů je renaturalizace říčních koryt, tedy návrat k 
přirozenějšímu stavu vodních toků. Města jako Vídeň, Kodaň či Rotterdam pracují na zelených březích, které 
pomáhají snižovat riziko povodní a přispívají k biodiverzitě. Voda také hraje roli v boji proti přehřívání měst – 
například v Paříži se rozšiřují plovárny na Seině, zatímco Berlín rozvíjí projekt „Swimmable Spree“, jehož cílem je 
vyčištění řeky natolik, aby v ní bylo možné znovu plavat. Další klíčovou vizí je modro-zelená infrastruktura, která 
propojuje vodní prvky s městskou zelení. V New Yorku či Londýně se staví retenční nádrže a zelené střechy, jež 
zadržují dešťovou vodu a snižují riziko záplav. Plovoucí architektura, například vodní domy v Nizozemsku, ukazuje 
cestu k tomu, jak lze žít s vodou v době klimatických změn. Současná města tak mění svůj přístup k řece – místo 
aby ji vnímala jako překážku či riziko, začínají ji chápat jako živý ekosystém, prostor pro lidi a klíčový prvek 
adaptace na budoucí výzvy. Tento návrat k vodě není jen ekologickou nutností, ale i šancí na zlepšení kvality 
života ve městech. 

Anotace 
(anglická): 

The relationship between cities and rivers has undergone a fundamental transformation in recent decades. 
While in the industrial era rivers were often degraded into sources of energy, transport and waste, today cities 
are turning to them again as key elements of sustainable development, quality public space and climate 
resilience. Modern urban planning is increasingly integrating rivers into urban life, through the revitalisation of 
waterfronts, the creation of new parks, wharves and pedestrian and cycling routes. One of the most significant 
trends is the renaturalisation of river channels, i.e. a return to a more natural state of watercourses. Cities such 
as Vienna, Copenhagen and Rotterdam are working on green riverbanks, which help reduce flood risk and 
contribute to biodiversity. Water is also playing a role in the fight against urban overheating - for example, Paris 
is expanding floating pools on the Seine, while Berlin is developing a ‘Swimmable Spree’ project to clean up the 
river enough to make it swimmable again. Another key vision is blue-green infrastructure that links water 
features with urban green spaces. In New York and London, retention basins and green roofs are being built to 
hold back rainwater and reduce the risk of flooding. Floating architecture, such as water houses in the 
Netherlands, shows the way to live with water in times of climate change. Today's cities are changing their 
approach to the river - instead of seeing it as an obstacle or a risk, they are beginning to see it as a living 
ecosystem, a space for people and a key element of adaptation to future challenges. This return to water is not 
only an ecological necessity, but also an opportunity to improve the quality of life in cities. 
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Předmluva

 Voda je od pradávna úzce spjata s identitou českého národa. Ať už v podobě řek, rybníků nebo 
léčivých pramenů, stala se nejen zdrojem obživy, ale také inspirací pro umění, literaturu i hudbu. Mezi 
všemi českými řekami zaujímá výjimečné postavení Vltava, která nejen protéká středem země, ale 
zároveň se vine i její historií a kulturní pamětí. Stala se svědkem významných událostí, symbolem 
vytrvalosti i krásy a součástí českého národního odkazu. 
 
 Nejznámějším uměleckým vyjádřením významu Vltavy je bezpochyby symfonická báseň Vlta-
va Bedřicha Smetany z cyklu Má vlast. Smetana v ní hudebně zachytil tok řeky od pramenů na Šuma-
vě přes její divoký proud, spojení obou zdrojnic a následné zklidnění, až po její majestátní tok Prahou 
a spojení s Labem. Hudební zpracování reflektuje i českou historii – například motiv připomínající 
svatební tanec na březích Vltavy lze chápat jako symbol radosti a kulturního bohatství země, zatímco 
dramatická pasáž v partu Vyšehrad odkazuje na legendární sídlo prvních českých knížat nad řekou. 
 
 Smetanova Vltava se stala součástí české identity a hrála významnou roli během klíčových 
okamžiků dějin. Zazněla například při vyhlášení samostatného Československa v roce 1918, ale i 
během okupace v době druhé světové války, kdy byla považována za symbol odporu proti nacismu. V 
roce 1945 byla hrána při osvobození Prahy a v roce 1989 se stala součástí událostí sametové revo-
luce. I dnes zní při státních svátcích a důležitých společenských událostech jako připomínka české 
historie a identity. 
 
 Vltava vždy hrála klíčovou roli nejen v kulturním, ale i hospodářském a strategickém rozvoji 
země. Již od středověku byla důležitou dopravní tepnou, po níž se plavilo dřevo, kámen a další suro-
viny do Prahy i dále do Evropy. Český král Karel IV. ji vnímal jako zásadní prvek svého urbanistického 
plánu pro Prahu – nechal postavit Karlův most, který se stal nejen symbolem hlavního města, ale i dů-
ležitým spojovacím bodem mezi Starým Městem a Malou Stranou. Most přežil nespočet historických 
událostí, od povodní po války, a stal se místem, kde se psaly české dějiny. 
 
 Vltava také sehrála roli v tragických kapitolách národních dějin. Například během Pražského 
povstání v květnu 1945 se její mosty staly místem ostrých bojů mezi českými povstalci a německými 
jednotkami. Strategická poloha Vltavy z ní udělala nejen osu města, ale i symbol boje za svobodu. 
 
 Voda v české krajině není jen o Vltavě – významnou roli hrají i rybníky, které utvářely českou 
krajinu a hospodářství od středověku. Již v 16. století byl v jižních Čechách pod vedením Jakuba 
Krčína a Štěpánka Netolického vybudován rozsáhlý systém rybníků, z nichž některé, jako Rožmberk či 
Svět, existují dodnes. České rybníkářství se stalo unikátním fenoménem v Evropě a dodnes patří mezi 
významné součásti národní tradice. 

 Dalším výrazným prvkem spojeným s vodou jsou české lázně, jejichž léčivé prameny mají 
dlouhou tradici a jsou známé po celém světě. Karlovy Vary, Mariánské Lázně či Luhačovice se staly 
místy, kde se nejen léčili významní evropští panovníci a umělci, ale kde se formovala i česká kultura. 
O významu lázní svědčí například i to, že Karlovy Vary byly dějištěm mnoha diplomatických setkání a 
politických rozhodnutí.
 
 Vltava není jen řekou, ale i symbolem české identity, síly a vytrvalosti. Od dávných časů byla 
zdrojem obživy, spojnicí mezi městy i svědkem historických zlomů. Stala se inspirací pro umělce, bás-
níky i hudebníky a její proud neustále připomíná plynutí času i osudů národa. Ať už v umění, historii 
nebo běžném životě, voda v české krajině i kultuře hraje nezastupitelnou roli a zůstává neodmyslitel-
nou součástí českého národního odkazu.Image by Ondřej Němec, Václav Havel Library [1]
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Image by Vladimír Sirůček, Muzeum hlavního města Prahy [2] 
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Praha byla založena na strategickém místě u Vltavy, kde se křížily významné obchodní stezky a na-
cházelo se přirozené brodiště. Řeka poskytovala vodní cestu, zatímco vyvýšené polohy, jako Pražský 
hrad a Vyšehrad, zajišťovaly obranu. Kompoziční trojúhelník Prahy tak tedy vznikl na základě historic-
kých a geografických faktorů, kdy tři hlavní dominanty (Pražský hrad, Vyšehrad a Staré Město) tvoří 
vizuálně i symbolicky propojený celek. Pražský hrad na levém břehu Vltavy představoval sídlo panov-
níků a duchovní centrum, Vyšehrad na pravém břehu symbolizoval počátky české státnosti a Staré 
Město bylo centrem obchodního a městského života. Tento trojúhelník odráží rovnováhu mezi mocí, 
historií a každodenním životem města a stal se základem pro jeho urbanistickou i symbolickou podo-
bu. Ve středověku byla Vltava nejen geografickou osou Prahy, ale také klíčovým prvkem jejího hos-
podářského, dopravního a kulturního rozvoje. Řeka sloužila jako důležitá obchodní cesta a zároveň 
poskytovala obživu mnoha řemeslníkům a obchodníkům. Po Vltavě se do Prahy dostávalo dřevo, ká-
men a další stavební materiály, které umožnily rozmach městské architektury. Voraři a převozníci měli 
své cechy a byli nepostradatelnou součástí ekonomiky. Řeka byla také zdrojem rybolovu, který patřil 
k důležitým živobytím obyvatel. Vltava však nebyla pouze výhodou, ale také hrozbou. Nejvýznamnější 
středověký most, Juditin most, postavený ve 12. století, byl při jedné z katastrofických povodní zničen 
a nahrazen Karlovým mostem ve 14. století. Ten nejen propojil břehy města, ale stal se i symbolem 
jeho stability a prosperity. Řeka měla i duchovní význam – mnoho klášterů a kostelů bylo postaveno v 
její blízkosti, včetně kláštera sv. Anežky České. Vltava byla svědkem královských procesí, svátků i běž-
ného života obyvatel středověké Prahy. Stala se tak nejen fyzickou, ale i kulturní tepnou města, která 
ovlivnila jeho vývoj až do moderní doby.

Sředověk

Kresba by Folbert van Alten-Allen  [3]
Geoportal Praha, Praha 1791 [4]

1790
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Na přelomu 18. a 19. století byla Vltava pro Prahu nejen důležitou dopravní cestou, ale také svěd-
kem proměny města v modernější metropoli. Toto období bylo poznamenáno osvícenstvím, počátky 
průmyslové revoluce i sílícím českým národním obrozením, které vnímalo řeku jako symbol české 
identity. Vltava zůstávala klíčovou tepnou pro obchod a dopravu. Po řece se plavilo dřevo, uhlí a další 
suroviny potřebné pro rozvoj řemesel a počínajícího průmyslu. Na jejích březích rostly nové továrny a 
přístaviště, což měnilo tvář města. Toto období přineslo i důležité změny v infrastruktuře – například 
se zlepšovala lodní doprava a mosty přes Vltavu začaly nahrazovat staré přívozy. Karlův most sice zů-
stával hlavním spojením mezi oběma břehy, ale rostoucí provoz vyvolával potřebu dalších přemostění 
jakým se stal například most císaře Františka I. 

Začátek 19. století byl obdobím industrializace a rychlého růstu měst, což vedlo k potřebě moderniza-
ce pražských nábřeží. V roce 1830 byly zahájeny Chotkovy úpravy, které představovaly zásadní zásah 
do vzhledu městských břehů Vltavy. Byly vybudovány nové nábřežní promenády, rozšířena silnice a 
zpevněné cesty, což umožnilo lepší propojení městských částí a lépe chránilo před častými povodně-
mi. Tato infrastruktura měla zásadní vliv na obchodní a hospodářský rozvoj a usnadnila přístup k řece, 
která tak začala sloužit nejen jako dopravní tepna, ale i jako místo pro rekreaci a společenský život. 
Plovárny na Vltavě byly součástí širšího trendu urbanistických a krajinných úprav. Vznikaly nové 
promenády podél řeky, parkové plochy a oblasti pro rekreaci. Architektura plováren, spolu s okolními 
budovami, parky a restauracemi, vytvářela novou estetiku městského prostoru, který se soustředil 
kolem Vltavy jako klíčového přírodního a kulturního prvku.

Hospodářská tepna

Svatojanské proudy by Karel Liebscher [5]
Geoportal Praha, Praha 1842 [4]

1842
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V období národního obrození, Vltava byla nejen důležitou dopravní tepnou Prahy, ale také se stala 
symbolem české identity a kultury. Obrozenští vlastenci hledali inspiraci v české historii a přírodě, 
přičemž řeka, která protékala srdcem země, se stala jedním z hlavních motivů jejich tvorby. Kromě 
ekonomické role tak řeka získala i silný kulturní význam pro národ a společnost. Čeští básníci a 
spisovatelé ji oslavovali jako symbol národní svébytnosti – například František Palacký ji vnímal jako 
důležitý spojovací prvek českých dějin. 
 
Obrození se projevilo i v architektuře kolem řeky. Na nábřežích vznikaly nové budovy a veřejná pro-
stranství, která odrážela touhu po reprezentativním českém městě. Mezi nejvýznamnější stavby toho-
to období patří Národní divadlo, jehož poloha na břehu Vltavy nebyla náhodná – mělo stát jako po-
mník české kultury přímo nad řekou, která byla jejím historickým svědkem.Vltava se v této době také 
stala inspirací pro umělce, což vyvrcholilo o něco později v 19. století například ve slavné symfonické 
básni Bedřicha Smetany – Vltava, která vyjádřila nejen krásu řeky, ale i její význam pro český národ. V 
období národního obrození se tak Vltava přeměnila z pouhé obchodní cesty na klíčový symbol české 
identity a státnosti.

V rozvoji přístavní infrastruktury, bylo potřeba provést regulaci Vltavy a úpravy jejího koryta v místech 
dnešních Holešovic. Cílem bylo zlepšit přístup k řece pro nákladní lodě a podpořit tak ekonomický 
růst města. Vznikly tak náplavky a nábřežní zdi, které též chránily oblast před povodněmi.

Národní obrození

Kde domov můj? by František Škroup [6]
Vltava by Bedřich Smetana [7]

Geoportal Praha, Praha 1909-14 [4]
1915
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Ve 20. století prošel vztah Prahy a Vltavy zásadními proměnami, které odrážely historické, technolo-
gické i politické změny. Zatímco v první polovině století byla řeka stále důležitou dopravní cestou a 
centrem městského života, ve druhé polovině se její význam posunul směrem k rekreaci, urbanistické-
mu plánování a symbolice národní identity. 
 
Vltava zůstala i nadále klíčovou dopravní tepnou, avšak s rozvojem železnice a silniční dopravy její 
ekonomický význam postupně klesal. Na řece však vznikaly nové mosty, například Hlávkův (1911), Li-
beňský (1928) či Jiráskův most (1931), které reagovaly na rostoucí potřeby moderního města. Budo-
valy se přehrady a elektrárny, které měly regulovat její tok a využít její energii k průmyslovým účelům. 
Došlo tak k zaplavení Svatojanských proudů a k drastické změně chování řeky ve městě, kdy násled-
kem přehrad Vltava přestala zamrzat. V důsledku hospodářské a zemědělské politiky státu dochází i 
k znečištění řeky Berounky. S čím dál větším znečištěním Vltavy tak i mizí poslední pražské plovárny. 
 
V roce 1955 došlo k odstranění Stalinova pomníku na Letné, který se tyčil nad Vltavou jako symbol 
totalitního režimu. Na jeho místě byl v roce 1991 vztyčen Metronom, připomínající pomíjivost času a 
historické proměny města. Vltava se tak stávala nejen geografickou osou Prahy, ale i místem, kde se 
odrážely politické dějiny země.

Dobití řeky

Vodní nádrž Slapy by ŠJů [8]
Geoportal Praha, Praha 1966 [4]
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Vltava zůstává klíčovou součástí pražského městského života, přičemž její role se v posledních 
desetiletích výrazně proměnila. Zatímco v minulosti sloužila především jako dopravní tepna a zdroj 
průmyslového rozvoje, dnes je centrem rekreačních, kulturních a ekologických projektů. Revitalizace 
nábřeží, zejména v oblastech jako Rašínovo a Hořejší nábřeží, přinesla nové možnosti trávení volného 
času, a to nejen prostřednictvím kaváren, cyklostezek či lodní dopravy, ale i pořádáním společenských 
akcí, jako jsou trhy nebo kulturní festivaly. Současně se město zaměřuje na protipovodňovou ochranu, 
která je klíčová vzhledem k rostoucím klimatickým výzvám. Projekty jako revitalizace Rohanského 
ostrova, kde se plánuje vytvoření nového zeleného koridoru propojujícího město s přírodou, ukazují 
snahu spojit moderní urbanismus s ekologickými opatřeními. Důležitou otázkou zůstává i budouc-
nost nákladového přístavu v Holešovicích, jehož přeměna na moderní rezidenční a kulturní čtvrť bude 
jedním z největších urbanistických projektů v okolí Vltavy. 
 
Významné změny čekají také Smíchovské nábřeží, kde se chystá zlepšení veřejného prostoru a ome-
zení automobilové dopravy, aby se oblast stala přívětivější pro pěší a cyklisty. V souvislosti s dlouho-
dobými plány na rozvoj města se diskutuje i o možném vzniku nových mostů, například plánovaného 
Dvoreckého mostu, který propojí Podolí se Smíchovem a usnadní městskou mobilitu. Vltava tak v 
současnosti představuje nejen symbol Prahy, ale také dynamický prostor, kde se setkává historie s 
moderním životním stylem. Budoucí rozvoj řeky bude klíčový pro udržitelný rozvoj města a jeho oby-
vatelům nabídne nové způsoby, jak s řekou žít a využívat její potenciál.

Noha ve dveřích

Park Soutok by EMF + NORMA + PARETO [9]
Geoportal Praha, Praha 2022 [4]
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Vztah měst a řek prošel v posledních desetiletích zásadní proměnou. Zatímco v průmyslové éře byly 
řeky často degradovány na zdroje energie, dopravy a odpadu, dnes se k nim města znovu obracejí 
jako k klíčovým prvkům udržitelného rozvoje, kvalitního veřejného prostoru a klimatické odolnosti. 
Moderní urbanismus stále více integruje řeky do městského života, a to prostřednictvím revitalizace 
nábřeží, tvorby nových parků, přístavišť či pěších a cyklistických tras. 
 
Jedním z nejvýraznějších trendů je renaturalizace říčních koryt, tedy návrat k přirozenějšímu stavu 
vodních toků. Města jako Vídeň, Kodaň či Rotterdam pracují na zelených březích, které pomáhají sni-
žovat riziko povodní a přispívají k biodiverzitě. Voda také hraje roli v boji proti přehřívání měst – na-
příklad v Paříži se rozšiřují plovárny na Seině, zatímco Berlín rozvíjí projekt „Swimmable Spree“, jehož 
cílem je vyčištění řeky natolik, aby v ní bylo možné znovu plavat. 
 
Další klíčovou vizí je modro-zelená infrastruktura, která propojuje vodní prvky s městskou zelení. V 
New Yorku či Londýně se staví retenční nádrže a zelené střechy, jež zadržují dešťovou vodu a snižují 
riziko záplav. Plovoucí architektura, například vodní domy v Nizozemsku, ukazuje cestu k tomu, jak lze 
žít s vodou v době klimatických změn. 
 
Současná města tak mění svůj přístup k řece – místo aby ji vnímala jako překážku či riziko, začínají ji 
chápat jako živý ekosystém, prostor pro lidi a klíčový prvek adaptace na budoucí výzvy. Tento návrat k 
vodě není jen ekologickou nutností, ale i šancí na zlepšení kvality života ve městech.

Udržitelná společnost

The Dryline by BIG [10]
Image by geoportal Praha [4]

Kam dál?
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Cheonggye Stream in Seoul - Mikyoung Kim Design
Image by ArchDaily [14] 

Utrecht‘s Catharijnesingel canal - OKRA
Image by OKRA [13] 

The Royal Danish Opera - Henning Larsen 
Image by BIG [11] 

Basel riverfront
Image by Liz/ youngadventuress [12] 
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James-Simon-Galerie - David Chipperfield Architects 
Image by Simon Menges [18] 

The Royal Danish Opera - Henning Larsen 
Image by Adam Mørk [17] 

Little Island Park - Heatherwick Studio + MNLA 
Image by Timothy Schenck [15] 

Land on Water - MAST
Image by MAST [16] 

22 23

VLTAVA



Image by Muzeum hlavního města Prahy [19] 
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Co když...



Co když město a řeka jedno bude?Co když se město otevře řece?
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SYNTÉZA

záplavové území Q5
záplavové území Q20
záplavové území Q50
záplavové území Q100
protipovodňová ochrana

Záplavové území

Vltava
plošné bariéry
liniové bariéry

Mapa bariér



Co když řeka převezme hlavním roli? Co když vznikne volnočasové epicentrum? 
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SYNTÉZA

významné svahy
stavební dominanty

Dominanty

parky
přírodní osy

Zelená infrastruktura



Co když řeku vrátíme všem?Co když by auta nedominovaly řece?
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SYNTÉZA

MHD
cyklostezky
pěší cesty
zastávka metra
zastávka tramvaje
zastávka autobusu

Veřejná infrastruktura

silnice první třídy
silnice druhé třídy
silnice třetí třídy

Automobilní infrastruktura



Kategorie využití území a využití stavových lokalit

Koncentrace činností spojených s rekreací a trávení volného času

IPR Praha 2020 /data: IPR Praha2020

IPR Praha 2020 /data: IPR Praha2020

Co když se stane řeka opradovým místem odpočinku?

Limity chránící historické a kulturní dědictví

Kompozice pražských svahů a práh viditelnosti

IPR Praha 2020 /data: IPR Praha2020

IPR Praha 2020 /data: IPR Praha2020

ÚAP Praha 2020 [19]

Co když posílíme dědictví historie?
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SYNTÉZA

krajinná
obytná
produkční
rekreační

Lokality dle využití

1,00 - 3 000,00
3 000,01 - 10 000,00
10 000,01 - 25 000,00
25 000,01 - 500 000,00
500 000,01 - 1 030 100,00

Plochy rekreace (m²)

nemovité kulturní památky
památková rezervace v HMP 

památková zóna 

ochranné pásmo památkové 
rezervace v HMP

nemovité nar. kulturní památky

Lokality dle využití

hrany svahů

0°

z. svahy se strukturou 
zahradního města
nezastavěné svahy

2
3
4

Pražský hrad, Vyšehrad, Vítkov
trojúhelník historických hondot
vyhlídkové body na veduty

87°

zastavěné svahy

Sklonistost terénu

Svahy

Práh viditelnosti (km)

Legenda



Dostupnost Prahy prostředky PID
IPR Praha 2020 /data: IPR Praha2020

Intezita pěší dopravy v centru
IPR Praha 2020 /data: IPR 2018

Bonita klimatu
IPR Praha 2020 /data: ČHMÚ 2008

Co když zobydlíme neobývané?

Využití území a kvality nehmotného prostředí
IPR Praha 2021 /data: IPR Praha 2012-2020

Katalog kritických míst [20]
IÚAP Praha 2020 [19]

Co když propojíme oddělené části města?
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SYNTÉZA

zastávka PID
autobus
tramvaj
vlak
metro

<5
6 - 10
11 - 15
16 - 30
31 - 45
46 - 60
>60

velmi dobrá
dobrá
přijatelná
zhoršená
špatná

Izochrony dostupnosti

Bonita klimatu

322 - 1 000
1 001  - 2 000
2 001 - 4 000
4 001 - 6 000
6 001 - 8 560

Intenzita pěší dopravy

historické centrum

pozemky ve vlastnoství 
HMP
transformční plochy

oblast soustředění 
pracovních příležitostí

území s vysokou 
koncentrací činností

Legenda



Štvanice

Rozhraní Holešovice/Libeň

Troja

Císařský ostrov

Podolí

Smíchovská náplavka

Strakova akademie

Nábřeží E. Beneše a Kapt. Jaroše

DP
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Image by František Fridrich [22] 
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most Svatopluka Čecha 
Secesní most byl navržen r. 1904 J. Koulou a postaven za spolupráce J. Soukupa a F. Mencla v l. 
1906-08. Konstrukce je z velké části ze železné nýtované konstrukce. Most je bohatě zdoben, na zhla-
vích pilířů bronzové sochy hyder a světlonošů s pochodněmi, na stranách mostu 2x2 17,5 m vysoké 
sloupy s osvětlením a sochami Viktorií. Hydry hlídající městský znak jsou prací L. Wurzela. Při vý-
stavbě podjezdu na levém břehu v l. 1953-56 byly zrušeny dva kamenné gloriety původně určené pro 
kavárnu. Podzemní prostor k nim náležející byl využit pro podjezd.

Strakova akademie
V roce 1710 založil hrabě Jan Petr Straka z Nedabylic a Libčan nadaci pro zřízení internátu pro nezá-
možné aristokratické studenty. Roku 1878 došlo k vykoupení bývalé jezuitské zahrady a dle vítězného 
návrhu Václava Roštlapila byla neobarokní akademie realizována. Rozsáhlá budova má výraznou 
horizontální dispozici se zvýrazněnou středovou částí s čestným dvorem a příčnými bočními křídly 
vystupujícími do geometricky upravené zahrady. Novodobá úprava objektu byla realizována dle Ladi-
slava Machoně.

Letenské sady
Během 40. let 19.století se pražský místodržící Karel Chotek zasadil o výkup pozemků za účelem vy-
budování veřejného parku. V této době byla zahájena rekonstrukce Letné a v průběhu výstavby Leten-
ského zámečku došlo v 60. letech k výsadbě několika tisíc stromů. Realizace parku probíhala v letech 
1858–1864. Nejzásadnější úpravy v rámci realizace nového konceptu zdejších sadů byly provedeny 
koncem 80. let 19. století pod vedením Františka Josefa Thomayera. 

1909-14

Image by geoportal Praha [4]

kaple sv. Máří Magdaleny
Kaple z roku 1635, postavená pro cyriacký klášter, je významným příkladem církevní architektury na 
centrálním půdoryse. Byla zasvěcena svatému Cyrilu a Metodějovi a byla navržena Janem Chrysosto-
mem Trembským, proboštem cyriackého kláštera. Kaple sloužila nejen cyriakským mnichům, ale byla 
též navštěvována vinaři a voraři. V období, kdy došlo k sekularizaci majetku církve, byla kaple přemě-
něna na skladiště a její náboženský význam na nějaký čas ustoupil. Až v roce 1908 byla kaple navrá-
cena svému původnímu účelu a znovu začala sloužit jako chrám. Během pobřežních úprav v roce 
1956 byla kaple o kus posunuta. 

koupaliště Občanská plovárna
První plovárna na malostranském břehu byla zřízena vojskem roku 1809. Tato plovárna spočívala na 
vorové konstrukci bývala při povodních témeř vždy poškozena, v důsledku toho byl omezován její pro-
voz. Z nespokojeného lidu se vytvořil výbor, který žádal magistrát o zřízení nové plovárny. 
Budova občanské plovárny od architekta Josefa Ondřeje Krannera byla zřízena roku 1840 a pro zpev-
nění břehu zde byly vysázeny stromy. Klasicistní plovárna je vzácným příkladem architektury sportov-
ního typu 1. poloviny 19. století.

Rudolfova štola
Podnět ke stavbě štoly dal r. 1581 císař Rudolf II. Štola měla vodou zásobovat chovný rybník v Krá-
lovské oboře. Vedením stavby byli pověřeni Lazar Ercker ze Šreknfelsu a Jiří Oedter z Ústí. Kolem 
pol. 17. století bylo v částech štoly provedeno kamenné klenutí. Na poč. 18. stol. byly vyzděny větrací 
šachty. Na počátku 19. stol. byl u ústí postaven domek s vodárnou pro zavlažování parku.

1842
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Molo u Nábřeží Edvarda Beneše
V r. 2009 vzniklo na úpatí nábřežní stěny nové 480m dlouhé kotviště pro lodě. Molo sloužilo pro záso-
bování, servisní služby nebo čekání výletních lodí. Součástí nového kotviště je i nouzová stání. Využít 
je mohou v případě povodní až čtyři lodě, pokud se jim nepodaří včas přeplout do ochranných přísta-
vů Smíchov a Holešovice. I kvůli poškození z povodní v r. 2013 se molo přestalo téměř používat a pro 
veřejnost se uzavřelo. V r. 2017 se molo zrekonstruovalo s navýšením kapacity na dnešních 24 doků, 
ale pro veřejnost bez povolení je uzavřeno.

Současnost

Image by geoportal Praha [4]

...

Nábřeží Edvarda Beneše a Nábřeží Kapitána Jaroše
Tzv. silnice pod Letnou, spojující Bubny s Malou Stranou, byla postavena v letech 1895-96. Po sta-
vebních úpravách na přibližně dnešní podobu tu v roce 1920 vzniklo nábřeží pod Letnou. To bylo v 
roce 1938 přejmenováno na Kramářovo nábřeží (podle dr. Karla Kramáře, prvního československého 
předsedy vlády) a v letech 1948–1991 bylo nábřeží přejmenováno na nábřeží Kapitána Jaroše. V roce 
1991 došlo k oddělení části nábřeží Kapitána Jaroše jižně od Štefánikova mostu, a oddělená část 
dostala název nábřeží Edvarda Beneše.

Stalinův pomník
V letech 1955–1962 stálo na Letné žulové sousoší na počest sovětského vůdce Josifa Vissariono-
viče Stalina. V období poválečného kultu osobnosti a na paměť osvobození Československa Rudou 
armádou a československo-sovětského přátelství. Bylo největším skupinovým sousoším v Evropě, ale 
bylo odstraněno v důsledku sovětské destalinizace. Mohutná podsklepená terasa pomníku stojí na 
místě dosud, roku 1991 byl na ni umístěn metronom sochaře Vratislava Karla Nováka.

restaurace Praha Expo 58
Navrženo pro československou expozici na Světové výstavě v Bruselu roku 1958 architekty Františ-
kem Cubrem, Josefem Hrubým a Zdeňkem Pokorným. Po skončení výstavy byla přesunuta do Leten-
ských sadů. Dnešní podoba pavilonu je výsledkem rekonstrukce z roku 2008, kterou vedli Bohumila 
Škorpilová a Jan Padrnos. Expo 58 se stalo symbolem návratu k modernismu po socialistickém 
realismu 50. let a dodnes představuje významný mezník v československé architektuře.

1966
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V roce 1995 Jan Kaplický zde 
navrhl památník obětem komuni-
smu. 42 schodů symbolizujících 
42 let nesvobody, černé skleněné 
stěny s jmény obětí a artefakty z 
let 1948–1989. Financování mělo 
pocházet z výnosů komunistic-
kých konfiskátů a prodeje uranu, 
těženého politickými vězni. I když 
projekt nebyl realizován, nesl 
silné poselství o paměti národa a 
Kaplického přesvědčení, že „tvořit 
se dá jedině na svobodě.“

Definitivní podobu Letenského 
svahu měla určit architektonická 
soutěž vyhlášená v roce 1909. Je-
jím vítězem se stal Antonín Engel, 
který navrhoval nejen částečné 
prokopání svahu, ale i tunel, díky 
němuž by se zachovala nejcen-
nější část Letné. Jeho návrh vy-
nikal především monumentálním 
kaskádovitým schodištěm, které 
vedlo k ženské soše v nadživot-
ní velikosti. Veškeré diskuse a 
snahy o realizaci projektu však 
přerušila první světová válka.

Po roce 1918 se Letná stala 
jedním z hlavních míst zvažova-
ných pro výstavbu nového čes-
koslovenského parlamentu. Mezi 
návrhy vynikal projekt Bohumila 
Hübschmanna z roku 1928, který 
počítal s umístěním parlamentní 
budovy nad Štefánikovým mos-
tem. Diskuse o využití Letné pro 
parlamentní účely byly součástí 
širších urbanistických vizí, které 
měly této významné lokalitě do-
dat reprezentativní a celostátně 
významný charakter.

Antonín Engel

Bohumil Hübschmann

Jan Kaplický 

V roce 1897 přišel Jan Koula s 
ambiciózním návrhem na radikál-
ní úpravu Letenského kopce. Plá-
noval prokopání svahu a vytvoření 
dlouhého příkopu směřujícího až 
do Bubenče. Na protilehlých sva-
zích chtěl vztyčit monumentální 
historizující bránu inspirovanou 
antickou architekturou, zdobenou 
sochami a bohatou výzdobou. 
Koula věřil, že tento projekt pod-
nítí stavební rozvoj celé Letenské 
pláně. 

Návrh však narazil na finanční 
překážky a nakonec nebyl rea-
lizován. Přesto vyvolal širokou 
debatu o budoucím využití Leten-
ské pláně, která vedla k dalším 
architektonickým a urbanistickým 
soutěžím v následujících deseti-
letích. Prvním krokem k propojení 
Letné s městem se nakonec stala 
stavba mostu Svatopluka Čecha 
(první etapa vítězného návrhu). 
Do projektu se zapojil i sám Koula 
a přispěl návrhem mostní výz-
doby, která měla evokovat velko-
lepost jeho původně zamýšlené 
vstupní brány na Letnou.

Kromě stavby mostu Svatopluka 
Čecha se začala řešit i otázka za-
stavění Letenského návrší. Zatím-
co někteří architekti se soustředili 
na prokopání svahu, Antonín Wie-
hl – známý například neorene-
sančním domem na Václavském 
náměstí – přišel v roce 1905 s 
ambiciózním plánem umístit na 
vrchol Letné stometrovou budovu 
univerzity. Ta by se stala novou 
dominantou Prahy.

Jan Koula

Antonín Wiehl
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Image by Praha nepostavená [24]

Image by Max Urban

Image by Future System [27]

Image by Jan Koula [23]

Image by Jan Koula [25]

Image by Antonín Wiehl [26]



Image by ČT24/Jan Langer[49] 

Slovanka u Žofína

Image by ČT24/Jan Langer [30] 

Občanská plovárna Vojenská plovárna

Vyšehrad říční lázně

Image by Archiv hlavního města Prahy [48] 

Image by vysehradskej.cz [50] 

46 47

NÁBŘEŽÍ



Dejv
ický

tune
l

Václavkova

Chotkova

Jaselská

B
adeniho

U Písecké brány

Tych
on
ova

U
V
orlíků

Mila
dy Hor

ákové

Bachmačské
náměstí

Praha-Dejvice

Brusnice

Če
rto

vk
a

Vlt
av
a

K
lárov

Karlův most

K
arm

elitská

H
u
sova

Sm
et
an
ov
o
ná
bř
ež
í

Ú
je
zd

Valdš
tejn

ská

Tržiště

Mariánské hradb
y

Thunovská

ná
bře
ží E
dvar

da B
eneše

Vojanovy sady

Chotkovy sady

náměstí U
svatého Jiří

Valdštejnské
náměstí

Betlémské
náměstí

náměstí Jana
Palacha

Anenské náměstí

Křižovnické
náměstí

Malostranské
náměstí

Maltézské
náměstí Mariánské

náměstí
Velkopřevorské

náměstí

Hrad III. nádvoří

Dražického
náměstí

Nebozízek-sady

Letenské sady

JOSEFOV

MALÁ STRANA

Vltava

Kostelní

Letenský
tunel

Letohradská

Pplk. Sochora

K
am
en
ická

B
u
be
n
sk
á

Fr
an
ti
šk
a
K
ří
žk
a

Heřmanova

Dobrovskéh
o

V
ev
er
ko
va

Za

vi
ad
uk
te
m

nábř
eží K

apitá
na Ja

roše

Řezáčovo náměstí

Letenské náměstí

Strossmayerovo
náměstí

Praha-Bubny

Vltava

Vltava

Pařížská

Na
pří
ko
pě

Na poříčí

Jin
dř
išs
ká

Křižíkov
a

M
ai
se
lo
va

Lannova

K
oz
í

K
e
Š t
va
ni
ci

Klimentská

Dlou
há

D
u
šn
í

Celetná

Husitská

Dvořákovo nábřeží

H
lá
vk
ů
v
m
os
t

Hybernská

Seifertova

Sokolo
vská

V celnici

R
y bn

á

Ry
tíř
sk
á

W
ils
on
ov
a

Pobřežní

Řehořova

P
rvn

íh
o
plu
ku

Rohanské nábřeží

Souken
ická

nábřeží Edvarda Beneše

R
ev
ol
u
čn
í

Na Františku

Tru
hlář

ská

Haštalské
náměstí

náměstí Miloše
Formana

Petrské náměstí

Nám. Franze
Kafky

Uhelný trh

Malé náměstí

Ovocný trh

náměstí
Republiky

Staroměstské
náměstí

náměstí
Curieových

Senovážné
náměstí

STARÉMĚSTO

PrahaMasarykovo
nádraží

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, stránka vytvořena: 18.02.2025
0 200 400 m

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

ZZ-07

S-13

O-123

S-00
O-000
ZZ-00

ZZ-07

S-13

O-123

S-00
O-000
ZZ-00

O.4 – PROBLÉMY K ŘEŠENÍ

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

ZZ-07

S-13

O-123

S-00
O-000
ZZ-00

ZZ-07

S-13

O-123

S-00
O-000
ZZ-00

O.4 – PROBLÉMY K ŘEŠENÍ

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

ZZ-07

S-13

O-123

S-00
O-000
ZZ-00

ZZ-07

S-13

O-123

S-00
O-000
ZZ-00

O.4 – PROBLÉMY K ŘEŠENÍ

Výkres územního plánu [22]
Územně analytické podklady hl. m. Prahy [23]

48 49

NÁBŘEŽÍ



Dejv
ický

tune
l

Václavkova

Chotkova

Jaselská

B
adeniho

U Písecké brány

Tych
on
ova

U
V
orlíků

Mila
dy Hor

ákové

Bachmačské
náměstí

Praha-Dejvice

Brusnice

Če
rto

vk
a

Vlt
av
a

K
lárov

Karlův most

K
arm

elitská

H
u
sova

Sm
et
an
ov
o
ná
bř
ež
í

Ú
je
zd

Valdš
tejn

ská

Tržiště

Mariánské hradb
y

Thunovská

ná
bře
ží E
dvar

da B
eneše

Vojanovy sady

Chotkovy sady

náměstí U
svatého Jiří

Valdštejnské
náměstí

Betlémské
náměstí

náměstí Jana
Palacha

Anenské náměstí

Křižovnické
náměstí

Malostranské
náměstí

Maltézské
náměstí Mariánské

náměstí
Velkopřevorské

náměstí

Hrad III. nádvoří

Dražického
náměstí

Nebozízek-sady

Letenské sady

JOSEFOV

MALÁ STRANA

Vltava

Kostelní

Letenský
tunel

Letohradská

Pplk. Sochora

K
am
en
ická

B
u
be
n
sk
á

Fr
an
ti
šk
a
K
ří
žk
a

Heřmanova

Dobrovskéh
o

V
ev
er
ko
va

Za

vi
ad
uk
te
m

nábř
eží K

apitá
na Ja

roše

Řezáčovo náměstí

Letenské náměstí

Strossmayerovo
náměstí

Praha-Bubny

Vltava

Vltava

Pařížská

Na
pří
ko
pě

Na poříčí

Jin
dř
išs
ká

Křižíkov
a

M
ai
se
lo
va

Lannova

K
oz
í

K
e
Š t
va
ni
ci

Klimentská

Dlou
há

D
u
šn
í

Celetná

Husitská

Dvořákovo nábřeží

H
lá
vk
ů
v
m
os
t

Hybernská

Seifertova

Sokolo
vská

V celnici

R
y bn

á

Ry
tíř
sk
á

W
ils
on
ov
a

Pobřežní

Řehořova

P
rvn

íh
o
plu
ku

Rohanské nábřeží

Souken
ická

nábřeží Edvarda Beneše

R
ev
ol
u
čn
í

Na Františku

Tru
hlář

ská

Haštalské
náměstí

náměstí Miloše
Formana

Petrské náměstí

Nám. Franze
Kafky

Uhelný trh

Malé náměstí

Ovocný trh

náměstí
Republiky

Staroměstské
náměstí

náměstí
Curieových

Senovážné
náměstí

STARÉMĚSTO

PrahaMasarykovo
nádraží

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, stránka vytvořena: 18.02.2025
0 200 400 m

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

+ + + + +

++++

++ + + +++++

!

#

+
+ + + + + +

+

+++++

#*

#*

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! !

( ( ( ( ( (

+
+ + + + + +

+

+++++

"

# #

# #

(

.f

.¦

#

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D
DD D D D D D DD

DDDDDDD

DDDDDDDD
DDDDDDDD
DDDDDDDD

D
DD D D D D D DD DDDDDDD

) ) ) )

( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

+ + + + +

++++

++ + + +++++

!

#

+
+ + + + + +

+

+++++

#*

#*

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! !

( ( ( ( ( (

+
+ + + + + +

+

+++++

"

# #

# #

(

.f

.¦

#

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D
DD D D D D D DD

DDDDDDD

DDDDDDDD
DDDDDDDD
DDDDDDDD

D
DD D D D D D DD DDDDDDD

) ) ) )

( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

+ + + + +

++++

++ + + +++++

!

#

+
+ + + + + +

+

+++++

#*

#*

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! !

( ( ( ( ( (

+
+ + + + + +

+

+++++

"

# #

# #

(

.f

.¦

#

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D D D D D D

D
DD D D D D D DD

DDDDDDD

DDDDDDDD
DDDDDDDD
DDDDDDDD

D
DD D D D D D DD DDDDDDD

) ) ) )

O.2 – LIMITY VYUŽITÍ ÚZEMÍ

Dejv
ický

tune
l

Václavkova

Chotkova

Jaselská

B
adeniho

U Písecké brány

Tych
on
ova

U
V
orlíků

Mila
dy Hor

ákové

Bachmačské
náměstí

Praha-Dejvice

Brusnice

Če
rto

vk
a

Vlt
av
a

K
lárov

Karlův most

K
arm

elitská

H
u
sova

Sm
et
an
ov
o
ná
bř
ež
í

Ú
je
zd

Valdš
tejn

ská

Tržiště

Mariánské hradb
y

Thunovská

ná
bře
ží E
dvar

da B
eneše

Vojanovy sady

Chotkovy sady

náměstí U
svatého Jiří

Valdštejnské
náměstí

Betlémské
náměstí

náměstí Jana
Palacha

Anenské náměstí

Křižovnické
náměstí

Malostranské
náměstí

Maltézské
náměstí Mariánské

náměstí
Velkopřevorské

náměstí

Hrad III. nádvoří

Dražického
náměstí

Nebozízek-sady

Letenské sady

JOSEFOV

MALÁ STRANA

Vltava

Kostelní

Letenský
tunel

Letohradská

Pplk. Sochora

K
am
en
ická

B
u
be
n
sk
á

Fr
an
ti
šk
a
K
ří
žk
a

Heřmanova

Dobrovskéh
o

V
ev
er
ko
va

Za

vi
ad
uk
te
m

nábř
eží K

apitá
na Ja

roše

Řezáčovo náměstí

Letenské náměstí

Strossmayerovo
náměstí

Praha-Bubny

Vltava

Vltava

Pařížská

Na
pří
ko
pě

Na poříčí

Jin
dř
išs
ká

Křižíkov
a

M
ai
se
lo
va

Lannova

K
oz
í

K
e
Š t
va
ni
ci

Klimentská

Dlou
há

D
u
šn
í

Celetná

Husitská

Dvořákovo nábřeží

H
lá
vk
ů
v
m
os
t

Hybernská

Seifertova

Sokolo
vská

V celnici

R
y bn

á

Ry
tíř
sk
á

W
ils
on
ov
a

Pobřežní

Řehořova

P
rvn

íh
o
plu
ku

Rohanské nábřeží

Souken
ická

nábřeží Edvarda Beneše

R
ev
ol
u
čn
í

Na Františku

Tru
hlář

ská

Haštalské
náměstí

náměstí Miloše
Formana

Petrské náměstí

Nám. Franze
Kafky

Uhelný trh

Malé náměstí

Ovocný trh

náměstí
Republiky

Staroměstské
náměstí

náměstí
Curieových

Senovážné
náměstí

STARÉMĚSTO

PrahaMasarykovo
nádraží

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, stránka vytvořena: 18.02.2025
0 200 400 m

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

+

+ + +

+

+++

( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

+
++ + + ++ +++++

( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

G

!

! ! ! ! ! ! ! ! !

#

#

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

+

+ + +

+

+++

( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

+
++ + + ++ +++++

( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

G

!

! ! ! ! ! ! ! ! !

#

#

O.1 – HODNOTY ÚZEMÍ
Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

+

+ + +

+

+++

( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

+
++ + + ++ +++++

( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

G

!

! ! ! ! ! ! ! ! !

#

#

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

+

+ + +

+

+++

( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

+
++ + + ++ +++++

( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

G

!

! ! ! ! ! ! ! ! !

#

#

O.1 – HODNOTY ÚZEMÍ

Atlas Územně analytických podkladů
Jaké je město, ve kterém žijeme? Praha pod mikroskopem.

https://uap.iprpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, legenda aktuální k: 06/2021

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

+

+ + +

+

+++

( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

+
++ + + ++ +++++

( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

G

!

! ! ! ! ! ! ! ! !

#

#

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

" " " " " " " " " " " "

+

+ + +

+

+++

( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (

( ( ( ( ( (( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

+
++ + + ++ +++++

( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (
( ( ( ( ( (

G

!

! ! ! ! ! ! ! ! !

#

#

O.1 – HODNOTY ÚZEMÍ

Územně analytické podklady hl. m. Prahy [23]

50 51

NÁBŘEŽÍ



827 / Letenské sady
Zastavitelnost: zastavitelná nestavební
Typ struktury: parkové prostranství
Způsob využití: zastavitelná rekreační
Míra stability: stabilizovaná
Cílový charakter lokality
Dotvořit a posilovat cílový charakter zastavitelné nestavební, stabilizované, rekreační lokality Leten-
ské sady se strukturou parkového prostranství s geometrickou kompozicí. Lokalita je součástí krajiny 
vymezené v ZÚR s názvem Městská krajina Prahy.
Cílem navržených regulativů je zachovat charakter a rekreační využití existujícího pobytového parku 
Letenské sady, rozkládajícího se na náhorní plošině a ve svahu nad levým břehem Vltavy poskytujícím 
řadu výhledů na město. Převážně je zde zastoupeno vzrostlé stromové patro, které se střídá s travna-
tými plochami. Jedním z prvků kompozice daného parku je rozsáhlá otevřená plocha, která navazuje 
na lokalitu Letná. Park je tvořen třemi svébytnými částmi s odlišným charakterem – Letenské sady, 
Letenská pláň a Letenský svah. Letenská pláň je určená převážně pro veřejné sportovní využití bez 
dalšího vybavení. Letenský svah je přírodně cenné území protkané pěšími cestami a schodišti zajiš-
tujícími prostupnost od nábřeží. Vybavenost parku je situována především při ulici Kostelní, kde jsou 
umístěny drobné stavby pro obsluhu území a oplocená sportoviště. V lokalitě se nachází několik his-
torických solitérních budov – Kramářova vila se soukromou zahradou, Letenský zámeček či Hanavský 
pavilon, jejichž integrita a historická hodnota nemá být narušena.

844 / Vltava II.
Zastavitelnost: zastavitelná nestavební
Typ struktury: parkové prostranství
Způsob využití: zastavitelná rekreační
Míra stability: stabilizovaná
Cílový charakter lokality
Dotvořit a posilovat cílový charakter zastavitelné nestavební, stabilizované, rekreační lokality Vltava II. 
se strukturou parkového prostranství. Lokalita je součástí krajiny vymezené v ZÚR s názvem Městská 
krajina Prahy.
Cílem navržených regulativů je zachovat charakter a rekreační využití parkového prostranství tvo-
řeného zejména vodním tokem Vltavy a zachovat a posílit prostupnost podél řeky, podporovat roz-
dílné typy břehů a ve vzájemném kontrastu zvýraznit jejich identitu v návaznosti na přiléhající uliční 
prostranství a parky. Specifickým znakem lokality jsou ostrovy – Střelecký ostrov, Slovanský ostrov 
(Žofín), Dětský ostrov, a park na Kampě. V lokalitě je několik budov sloužících pro technické, kulturní a 
sportovní účely, zejména v parku Kampa a na ostrovech.

009 / Klárov
Zastavitelnost: zastavitelná stavební
Typ struktury: rostlá struktura
Způsob využití: zastavitelná obytná
Míra stability: stabilizovaná
Cílový charakter lokality
Chránit a posilovat cílový charakter zastavitelné, stabilizované, obytné lokality Klárov se strukturou 
rostlou. Lokalita je součástí krajiny vymezené v ZÚR s názvem Městská krajina Prahy.
Lokalita Klárov je vymezena jako lokalita historického jádra Prahy. Cílem navržených regulativů je 
zachování prostorového uspořádání a ochrana charakteristických prvků, jakými jsou zejména výšková 
kompozice s jednou horizontální úrovní doplněnou vertikálami věží kostelů a dalších staveb, a zástav-
ba uspořádaná do kompaktních, hustě zastavěných bloků.

www.geoportalpraha.cz, © Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy, stránka vytvořena: 18.02.2025 17:04:52
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Metropolitní plán - Z02 Hlavní výkres struktury [23]
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Tento diplomní projekt se zaměřuje na celkovou proměnu pražského vltavského nábřeží v úseku mezi 
Strakovou akademií a připravovanou Vltavskou filharmonií. Cílem návrhu je vytvořit soudobý městský 
prostor, který v sobě propojí bohatství české kulturní identity, životní styl s prvky bohémské svobody a 
ducha secese s každodenním rytmem města i přirozenou blízkostí řeky.

V jádru návrhu stojí nově vzniklá náplavka – pás veřejných a komerčních prostor situovaných podél a 
pod dopravní osy nábřeží. Pod mostními estakádami vznikají kavárny, obchody, kanceláře ateliéry a 
gastronomické provozy, čímž se tento dříve nehostinný a izolovaný pás stává živým veřejným parte-
rem, otevřeným městu i řece. Propojující město.

Odstraněním silničních ramp a podjezdů se uvolňuje klíčové území pro vznik dvou nových rekreačních 
epicenter v blízkosti mostů, která poskytují prostor pro odpočinek, městskou rekreaci i spontánní kul-
turní dění. Tato epicentra fungují jako přirozené nástupní body k řece a zároveň jako prostory propoju-
jící horní město s náplavkou.

Horní dopravní úroveň je doplněna o konzolové rozšíření komunikace – nový prvek, který umožní bez-
pečný a komfortní pohyb chodců a cyklistů s výhledem na řeku a město. Tento pás vytváří kontinuální 
dopravní trasu a zároveň společně s dolní náplavkou zdůrazňuje vizuální kvality pražského panorama-
tu pod Letenským svahem.

U secesního Čechova mostu se rodí významný kulturní objekt – Galerie 20. století, snad i vhodnou 
třeba pro tolik utrápenou Muchovu Slovanskou epopej – který rozšiřuje síť veřejných institucí a propo-
juje historické a současné vrstvy města. V návaznosti na občanskou náplavku vzniká opodál u Rudol-
fovy štoly nová městská plovárna, inspirovaná původní tradicí městských lázní, symbolizující návrat k 
řece jako součásti českého životního stylu.

Prostor před Strakovou akademií se proměňuje v kvalitní městský veřejný prostor bez automobilové 
dopravy. Nové pěší propojení mezi vládní čtvrtí a kulturním areálem u Vltavské filharmonie symbolic-
ky spojuje rezprezentativní, administrativní, kulturní a volnočasové vrstvy města.

Celý projekt reflektuje potenciál letenského svahu jako městské krajiny, kde se střetává město, příro-
da a řeka – místo, kde češi hledají inspiraci, volnost a kontakt s krásou. Revitalizace nábřeží není jen 
technickou proměnou, ale kulturní výzvou – obnovou vztahu mezi člověkem, městem a řekou, která 
po generace formovala českou identitu.
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Současný stav
2025 - Nábřeží Edvarda Beneše a Nábřeží Kapitána Jaroše
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Závěr



Teze, odchodu Prahy z organizace UNESCO, vyvolaná již třetí soutěží na přemostění Výtoně, zname-
nala symbolický zlom v přístupu k městské paměti i její současné interpretaci. Návrh týmu architektů, 
který citlivě propojoval křehkost titanové konstrukce s lapidárností původního tvarosloví, přesto nedo-
kázal přesvědčit mezinárodní komisi. Ta navštívila město naposledy – jako by tím definitivně uzavřela 
kapitolu, v níž vnější autorita dohlížela na autenticitu městské identity.

Paradoxně právě tato situace iniciovala nový vztah obyvatel k vlastnímu prostředí. Praha objevila 
radost z péče o město skrze nástroje současné architektury. Do veřejného diskurzu se vžil pojem po-
malé město – město, které se neobrací k minulosti s nostalgií, ale s úctou a schopností hledat nové 
významy v původních hmotách a prostorech.

Jedním z výrazných projektů tohoto období bylo znovuoživení Letenského nábřeží, dlouhodobě vyřa-
zeného automobilovou dopravou. Proměna území, které se vine od revitalizované  předprostoru vládní 
budovy podél jiskřivé linie Vltavy, byla výsledkem desetiletého rehabilitačního úsilí. Trasa nábřeží 
vrcholila u nenápadně omšelé, avšak charismatické budovy Vltavské Filharmonie – objektu, který na-
bízel zážitek do té doby v pražském kontextu výjimečný: pohled na dynamicky se proměňující panora-
ma města z prostoru, jenž sám prošel pečlivou reinterpretací.
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